



SAPIENZA
UNIVERSITÀ DI ROMA

GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
DEL GIORNO 14 Marzo 2018
A.A. 2017/2018

VERBALE DELLA SEDUTA DELLA GIUNTA DI FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA E COMUNICAZIONE DEL GIORNO 14 MARZO 2018

Alle ore 9.45 del giorno 14 marzo 2018 si è riunita presso l'Aula Multimediale della Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione - sede di Piazzale Aldo Moro, la Giunta della Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia e Comunicazione per discutere sugli argomenti iscritti al seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Approvazione verbali
2. Comunicazioni
3. Nulla osta
4. Partecipazione alla costituzione delle Conferenze di Sociologia e di Comunicazione
5. Varie ed eventuali

Presiede la seduta la Preside prof.ssa **Raffaella Messinetti**, assume le funzioni di segretario verbalizzante la Coordinatrice di Facoltà dott.ssa **Cinzia Ozzella**.

I componenti presenti e assenti risultano dal relativo prospetto allegato, che forma parte integrante del verbale.

Preside

P	A	G		
X			1	MESSINETTI RAFFAELLA

Direttori di Dipartimento

P	A	G		
X			1	D'URSO PIERPAOLO
X			2	MAZZARA BRUNO
		X	3	SCUCCIMARRA LUCA

FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
UNIVERSITÀ DI ROMA
"LA SAPIENZA"

Prot. n. 1266
DATA 28 NOV. 2018

Bele *Al* 1



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
DEL GIORNO 14 Marzo 2018
A.A. 2017/2018

Professori Ordinari

P	A	G			
		X	1	MARCHISIO Sergio	
		X	2	MATTIACCI Alberto	
X			3	NISTICO' Salvatore	

Professori associati

Ricercatori

Personale Tab

P A G				P A G				P A G					
X			1	BOZZAO Paola	X		1	ANZERA Giuseppe	X		1	OZZELLA Cinzia	
		X	2	GIANTURCO Giovanna	X		2	FERRARI Valeria			X	2	SALVATI Maria Daniela
		X	3	LEONZI Silvia	X		3	GAVRILA Mihaela					
X			4	MICHELETTA Luca	X		4	RICOTTA Giuseppe					
X			5	MONTALBANO Pierluigi	X		5	RODOMONTEE Maria Grazia					
X			6	RELLA Piera									

Rappresentanti studenti

P	A	G			
		X	1	ARQUILLA Andrea	
		X	2	FERRAIOLI Carlo	
		X	3	LARICCHIA Miluna	
			4	SKAKAL Milos	



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
DEL GIORNO 14 Marzo 2018
A.A. 2017/2018

Invitati

Presidenti di Area Didattica

P	A	G		P	A	G	
X			CENSI Antonietta	X			DE ARCANGELIS Giuseppe
		X	CILENTO Marco			X	GIANTURCO Giovanna
		X	CURTI GIALDINO Carlo	X			GUERRIERI Sandro
		X	D'ALBERGO Ernesto			X	PITRONE MARIA Concetta
X			MAZZA Barbara			X	LEONZI Silvia
X			MARINELLI Alberto				

Vice - Presidi

P	A	G	
		X	DI LORENZO Giovanni
X			LOMBARDO Carmelo
		X	VITERITTI Assunta

Sono presenti per l'Ufficio di Facoltà: Giorgio Liguori, Guido Petrangeli, Antonella Sanna.

Constatata la regolarità del numero legale si procede alla discussione del primo punto all'ordine del giorno.

1. APPROVAZIONE VERBALI

1.1 La Preside comunica che è necessario porre in approvazione il verbale della Giunta del 24 gennaio 2018 la cui bozza è stata inviata in data 13 marzo 2018.

La Preside sottopone alla Giunta il suddetto verbale.

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.

1.2 La Preside comunica che è necessario porre in approvazione il verbale della Giunta del 22 febbraio 2018 la cui bozza è stata inviata in data 13 marzo 2018.

La Preside comunica che è pervenuta una richiesta da parte del prof. Bruno Mazzara in relazione al punto 9 " Il Direttore Coris ritiene tale interpretazione dell'Area Affari Istituzionali troppo restrittiva e penalizzante rispetto alla effettiva possibilità di utilizzo della struttura da parte dei Dipartimenti; inoltre



SAPIENZA
UNIVERSITÀ DI ROMA

GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
DEL GIORNO 14 Marzo 2018
A.A. 2017/2018

osserva che l'intero Regolamento, prevedendo l'uso oneroso di tutte le sale congressuali dell'Ateneo in caso di iniziative scientifico-culturali dei dipartimenti, ostacola una delle funzioni fondamentali della formazione e della ricerca, che si affianca alla funzione didattica essendo anche direttamente valorizzata in termini di terza missione. Per tutto ciò chiede che la Facoltà avanzi al Rettore una precisa richiesta volta ad ottenere la deroga rispetto ai costi e in generale il pieno riconoscimento delle attività scientifico-culturali quali parte integrante delle attività didattiche. Rammenta inoltre la pesante carenza di spazi per tali attività di cui soffre la sede di via Salaria in particolare a seguito della dismissione dei locali della ex caserma Sani e del plesso di corso d'Italia. Il prof. Scuccimarra propone di interessare della cosa anche il Collegio dei Direttori, e si offre di portare la questione nella Giunta di quell'organismo.

La Preside recepite tali modifiche sottopone alla Giunta il suddetto verbale.

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

2. COMUNICAZIONI

La Preside comunica che:

- l'Assemblea di Facoltà ha approvato le modifiche al Regolamento di Facoltà già approvate dalla Giunta del 13 dicembre 2017;
- l'Assemblea di Facoltà del 9 marzo 2018, sentiti i rappresentanti degli studenti, ha nominato Garante degli studenti per il triennio 2018-2021 il prof. Luca Salmieri;

La Giunta prende atto.

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

3) NULLA OSTA

3.1 La Preside comunica che è pervenuta da parte della prof.ssa **Paola Panarese** una richiesta di nulla osta a svolgere un corso di 42 ore in "Fashion marketing e advertising" presso l'Accademia della Moda e del Costume.

La Preside, vista la documentazione disponibile in Presidenza, l'autocertificazione presentata dalla prof.ssa Panarese ed il nulla osta del Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale del 21 febbraio 2018, pone la richiesta della prof.ssa Panarese all'approvazione della Giunta (**v. all. n.**

3.1 che forma parte integrante del presente verbale).

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante

Esce la prof.ssa Bozzao

Ru  4



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
DEL GIORNO 14 Marzo 2018
A.A. 2017/2018

3.2 La Preside comunica che è pervenuta da parte della prof.ssa **Paola Bozzao** una richiesta di nulla osta a svolgere all'interno del Master in "Diritto del lavoro e relazioni industriali" un incarico di docenza nelle giornate del 19-20 gennaio 2018 e del 2 e 3 febbraio 2018.

La Preside, vista la documentazione disponibile in Presidenza, l'autocertificazione presentata dalla prof.ssa Bozzao ed il nulla osta del Dipartimento di Scienze Politiche del 2 marzo 2018, pone a ratifica la richiesta della prof.ssa Bozzao all'approvazione della Giunta (**v. all. n. 3.2 che forma parte integrante del presente verbale**).

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante

3.3 La Preside comunica che è pervenuta da parte della prof.ssa **Paola Bozzao** una richiesta di nulla osta a svolgere come "discussant" al seminario "I trattamenti di disoccupazione dopo il Jobs Act" che si terrà il 16 marzo 2018. La Preside, vista la documentazione disponibile in Presidenza, l'autocertificazione presentata dalla prof.ssa Bozzao ed il nulla osta del Dipartimento di Scienze Politiche del 2 marzo 2018, pone la richiesta della prof.ssa Bozzao all'approvazione della Giunta (**v. all. n. 3.3 che forma parte integrante del presente verbale**).

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante

Rientra la prof.ssa Bozzao

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

4. PARTECIPAZIONE ALLA COSTITUZIONE DELLE CONFERENZE DI SOCIOLOGIA E DI COMUNICAZIONE

La Preside dà la parola al prof. Bruno Mazzara che ha chiesto l'inserimento di tale punto all'ordine del giorno.

Il Prof. Mazzara comunica che il Dipartimento CoRiS ha deliberato, nel Consiglio di Dipartimento del 21.02. 2018, l'adesione, in qualità di socio fondatore alla Conferenza Italiana dei Dipartimenti di Area Sociologica e alla Conferenza Italiana di Scienze della Comunicazione, dando delega al Direttore ad adottare la formula di partecipazione più idonea e seguire l'iter formale delle adesioni. (**v. all. n. 4.1 che forma parte integrante del presente verbale**).

La Preside dà la parola al Prof. Giuseppe Ricotta che informa che anche il Consiglio di Dipartimento di Scienze Sociali ed Economiche ha deliberato nella seduta del 30.01.2018 l'adesione alla Conferenza dei Dipartimenti di Area Sociologica. Il prof. Ricotta, come neo-rappresentante del Dipartimento presso la Conferenza, suggerisce non solo di aderire all'associazione, ma di farlo in veste di soci fondatori (**v. all. n. 4.2 che forma parte integrante del presente verbale**).



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE
DEL GIORNO 14 Marzo 2018
A.A. 2017/2018

Il prof. Ricotta informa che, secondo l'attuale bozza di Statuto, possono aderire alla Conferenza dei Dipartimenti di Area Sociologica:

- a) I dipartimenti che nella denominazione contengono i seguenti termini: Sociologia; Ricerca Sociale; Scienze Sociali;
- b) I dipartimenti cui afferiscono corsi di studio in Sociologia e/o in Servizio Sociale (L39; L40; LM87; LM 88);
- c) I dipartimenti cui afferiscono almeno 3 docenti dei SSD sociologici (SPS/07- 08- 09- 10- 11- 12)

La Preside, viste le delibere favorevoli dei Dipartimenti di Comunicazione e Ricerca Sociale e di Scienze Sociali ed Economiche sottopone alla Giunta per quanto di competenza l'adesione del Coris, in qualità di socio fondatore, alle Conferenze dei Dipartimenti di Area Sociologica e di Area Comunicazione e del Disse alla Conferenza dei Dipartimenti di Area Sociologica.

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

5. VARIE ED EVENTUALI

5.1 Studenti disabili e DSA- appelli straordinari

La Preside informa che la prof.ssa Anna Paola Mitterhofer, delegata dal Rettore per la disabilità, ha chiesto un parere circa la possibilità di estendere agli studenti disabili e DSA la fruizione degli appelli straordinari, previsti dal Regolamento didattico d'Ateneo.

L'iniziativa è stata positivamente recepita dal Pro-Rettore per il diritto allo studio e la qualità della didattica.

Si apre una breve discussione alla quale partecipano i proff. De Arcangelis, Mazzara, Micheletta alla fine della quale la Giunta esprime parere favorevole, invitando l'Amministrazione Centrale ad attribuire delle risorse per l'erogazione di servizi specifici agli studenti disabili e dsa per ciascuna Facoltà.

La Giunta approva all'unanimità.

Letto, approvato, sottoscritto seduta stante

Esaurita la discussione del punto all'ordine del giorno e null'altro essendovi da deliberare, la Giunta termina alle ore 10.35.

Il presente verbale consta di n. 6 pagine, comprensive del prospetto delle presenze e di n. 5 allegati.
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.

LA COORDINATRICE DI FACOLTA'
Dott.ssa Cinzia Ozzella

LA PRESIDE
Prof.ssa Raffaella Messinetti